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Instellingen voor volwassenen  -  Opname van minderjarigen

Overeenkomstig het koninklijk besluit van 23 oktober 1964 tot bepaling van de normen 
die door de ziekenhuizen en hun diensten moeten worden nageleefd, is het wettelijk 
mogelijk om jongeren vanaf 15 jaar in de volwassenenpsychiatrie (A- en T-diensten) 
onder te brengen. Na de zesde staatshervorming werd Vlaanderen integraal bevoegd 
voor de ziekenhuisnormen.

Via het besluit van de Vlaamse Regering (BVR) van 7 september 2012 houdende 
vaststelling van maatregelen ter ondersteuning van kwetsbare jongvolwassen personen 
met een handicap, werd ook de mogelijkheid gecreëerd dat meerderjarigenvoorzieningen 
minderjarigen vanaf 16 jaar met een ernstige of diepe verstandelijke handicap of een 
lichte of matige handicap in combinatie met gedrags- en emotionele stoornissen 
opnemen.

Omwille van plaatsgebrek in de jeugdpsychiatrie is het in het verleden al gebeurd dat 
kinderen jonger dan 15 jaar terechtkwamen in een psychiatrische instelling voor 
volwassenen.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 448 van 29 maart 2016 gaf de minister 
cijfers met betrekking tot het aantal minderjarigen in een instelling voor volwassenen in 
de periode 2008-2013.

1. Hoeveel kinderen en jongeren waren in 2014, 2015 en 2016 opgenomen in een dienst 
voor volwassenenpsychiatrie? Graag een opdeling per jaar, een overzicht van de 
leeftijden van deze kinderen en jongeren en de duurtijd van de opname. Hoeveel van 
deze opnames gebeurden op vrijwillige basis, hoeveel opnames betroffen een 
gedwongen maatregel?

2. Hoeveel minderjarigen vanaf 16 jaar met een ernstige of diepe verstandelijke 
handicap of een lichte of matige handicap in combinatie met gedrags- en emotionele 
stoornissen werden in 2014, 2015 en 2016 opgenomen in een 
meerderjarigenvoorziening, op basis van het BVR van 7 september 2012? Graag een 
opdeling per jaar.
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1. Op basis van de tabel in bijlage blijkt uit een overzicht van MPG-gegevens van 2010-
2014 dat er in 2014 164 kinderen en jongeren (< 15 jaar) waren opgenomen op een 
afdeling met een A-kenletter van PAAZ/PZ. Er is een lichte stijging merkbaar. 80% 
van de opnames gebeurt vrijwillig. De stijging is vooral te wijten aan een sterke 
stijging van de zeer jonge kinderen (0-1 jaar). Dit kan worden verklaard door de 
opname van moeders en hun jonge kind die samen worden opgenomen op de 
moeder-baby eenheden in 2 psychiatrische ziekenhuizen. 

Recentere cijfers ontbreken gezien de Vlaamse Gemeenschap de recentere MPG-
gegevens nog niet ontvangen heeft van de FOD Volksgezondheid. 

2. In 2014 werden 644 minderjarigen vanaf 16 jaar met een ernstige of diep 
verstandelijke handicap of een lichte of matige handicap in combinatie met gedrags- 
en emotionele stoornissen opgenomen op een volwassenenafdeling in een 
psychiatrisch ziekenhuis of een PAAZ. 

Recentere cijfers ontbreken gezien de Vlaamse Gemeenschap de recentere MPG-
gegevens nog niet ontvangen heeft van de FOD Volksgezondheid.

BIJLAGE

Overzicht van opnames op een PAAZ-afdeling en in een PZ, opgesplitst per leeftijd en in 
functie van gedwongen/vrijwillige opnamen (tabbladen 1 – 2).
overzicht van de opnames van minderjarigen vanaf 16 jaar met een mentale handicap op 
een volwassenenafdeling PAAZ-afdeling of een psychiatrisch ziekenhuis, opgesplitst per 
leeftijd en geslacht (tabblad 3). 


